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Профсоюзы Франции начинают свою историю развития от Великой французской 
революции. Все существовавшие правительства, которые были у власти в XIX веке, про-
водили в жизнь политику против профессиональных союзов. Если в период Великой 
французской революции приняли указ от 21 августа 1790 г., признававший право рабочих 
на создание своих союзов, то реакционным законом Ле-Шапелье в 1791 г. запрещались 
стачки, а создание рабочих коалиций объявлялось поступлением против «свободы и прав 
человека» [3]. Лишь в 1864 г. был принят закон, разрешающий союзы и стачки, но после 
поражения Парижской коммуны в 1871 г. правительство приняло 12 марта 1872 г. закон, 
запрещающий рабочие союзы.

21 марта 1884 г. был принят закон о профессиональных союзах (дополнен в 1901 г.). 
Для создания профсоюза не требовалось разрешения правительства. Для создания про-
фсоюза не требовалось разрешения правительства. Принятие правового акта способство-
вало возрождению рабочего движения во Франции [3].

В 1895 г. образована Всеобщая конфедерация труда, которая к 1910 г. объединяла в своих 
рядах 400 000 членов, став самым влиятельным профсоюзным объединением во Франции [1].

Выводы
1. История возникновения и развития профсоюзного движения в Англии, Германии 

и Франции показывает, что, несмотря на различия, связанные с особенностями экономи-
ческого и политического развития этих государств, создание профсоюзов стало законо-
мерным итогом развития цивилизации. С первых шагов профсоюзы стали влиятельной 
силой, с которой считались не только предприниматели, но и государство.

2. Однако борьба профессиональных союзов за право на существование была далеко 
не простой. В течение XIX века, благодаря упорству рабочих, профсоюзы были легализо-
ваны практически во всех промышленно развитых странах Западной Европы.

3. Осуществляя коллективное представительство трудящихся, профсоюзы являются 
естественными защитниками прав и интересов работающего человека. Можно с уверен-
ностью сказать, что те жертвы, которые были принесены в защиту прав и свобод наем-
ных рабочих, были не напрасны.
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ОТНОШЕНИЕ К СМЕРТИ В МОЛОДЕЖНОЙ СРЕДЕ
СОВРЕМЕННОГО ОБЩЕСТВА

Введение
В современном обществе отмечается тенденция к увеличению продолжительности 

жизни, что обусловлено совершенствованием медицинских технологий и повышением ка-
чества жизни населения. Это приводит к актуализации проблемы отношения человека к 
смерти, поскольку все силы общества направлены на отдаление времени ее наступления 
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[1]. Мировосприятие светского общества отрицает смысл смерти, смерть видится как пол-
ное прекращение существования. Тема смерти становится табуированной, ее проявления 
минимизируются во всех сферах жизни, частые столкновения со смертью формируют ци-
низм и приводят к синдрому эмоционального выгорания. Кроме этого, искаженное пред-
ставление о смерти привело к легализации в ряде стран Западной Европы и США эвтана-
зии, которая перестала считаться формой самоубийства или активного убийства [2].

Таким образом, при всех масштабах изученности темы смерти, она до настоящего 
времени остается «тематически однополярной», достаточно табуированной и требую-
щей дополнительного осмысления.

Цель
Исследовать отношение молодых людей к собственной смерти и смерти других людей, 

специфику понимания и эмоциональную оценку данного явления в молодежной среде. 
Материал и методы исследования
Проведено интервьюирование 46 респондентов, средний возраст которых составил 

24,9 ± 1,1 лет (от 17 до 27 лет). Из них: женщин – 38 (82,6 %), мужчин – 8 (17,4 %). Высшее 
образование имели 39 (84,8 %) человек, среднее специальное – 7 (15,2 %) респондентов. 

Предложенная анкета разработана на основе сертифицированного опросника «От-
ношение к смерти» (Death Attitude Profile Revised – DAP-R) [3] и состояла из двух блоков: 
демографические характеристики (пол, возраст, образование) и вопросы содержательно-
го характера, позволяющие оценить общественное отношение к проблеме смерти (вера 
и исповедание, представление человека о собственной смерти, отношение к кремации, 
верит ли респондент в переселение душ и др). 

Обработка и статистический анализ данных проводились при помощи программы 
Microsoft Office Ехсеl 2016. Абсолютные значения представлены в виде М ± σ.

Результаты исследования и их обсуждение
В группе респондентов христианство исповедовали – 28 (60,9 %) человек, ислам – 

2 (4,4 %) человека, считают себя атеистами или не придерживались никакого вероиспове-
дания – 16 (34,7 %) респондентов. В тоже время 38 (82,6 %) исследуемых верят, что у них 
есть душа, лишь 8 (17,4 %) человек отрицают наличие души. Таким образом, «типичный 
портрет» интервьюированного – молодая девушка в возрасте от 23 до 25 лет, с высшим 
образованием, считающая себя христианкой.

На вопрос «Что такое смерть?» 31 (67,4 %) человек ответили, что это окончатель-
ное прекращение процессов жизнедеятельности организма, 9 (19,6 %) человек верили, 
что смерть не является конечным этапом, это переход в «послежизнь» или начало новой 
жизни, 6 (13,0 %) человек убеждены, что смерть освобождает от страданий, физической 
или душевной боли. На этом фоне необычным явился факт того, что 17 (37,0 %) анкети-
руемых верят, что после смерти окажутся в раю, 18 (39,1 %) так не считают, и 11 (23,9 %) 
человек не задумывались об этом.

Можно говорить, что смерть для большинства молодых людей – это прекращение жиз-
недеятельности, окончательный распад личности. Это позиция негативного отношения к 
смерти, поэтому человек старается не касаться этой стороны, избегая разговоров и мыслей о 
ней. Эту негативную позицию подтверждают ответы на вопрос «Можете ли Вы представить 
себе свою собственную смерть?». Лишь 24 (52,2 %) респондента ответили положительно, 
остальные 22 (37,8 %) человека – не смогли это представить или затруднились ответить. 

На вопрос «Является ли смерть необходимостью или же она представляет собой раз-
новидность недугов, с которыми человек сможет когда-нибудь справиться?» 26 (56,5 %) 
человек ответили, что смерть необходимость, связанная с ограниченностью ресурсов на 
планете, 13 (28,3 %) связали необходимость смерти с естественным отбором, и 7 (15,2 %) 
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исследуемых считают смерть недугом, который можно победить в будущем. На схожий 
вопрос «Думаете ли Вы, что наука может сделать человека полностью или отчасти бес-
смертным?» 21 (45,7 %) человек ответили положительно, 23 (50,0 %) респондента не 
верят в эту возможность, и 2 (4,3 %) человека не задумывались над этим вопросом. 

Нами изучено отношение респондентов к кремации. Так, 12 (26,1 %) человек поло-
жительно относятся к кремации или не считают, что кремация лучше или хуже других 
способов захоронения, причем 25 (54,3 %) респондентов согласны, чтобы их тело было 
кремировано. Только 9 (19,6 %) человек отрицательно относятся к кремации. Таким об-
разом, идея кремации находит в рядах молодежи положительный отклик. Она оценива-
ется как рациональное решение по сбережению ресурсов, сил, материальных затрат, а 
также как решение страхов, связанных с погребением.

Исследовано отношение анкетируемых к вопросу возможности самому человеку при-
нимать решение относительно своей жизни. На вопрос «Необходимо ли поддерживать 
жизнь умирающего человека при любых условиях?» 17 (37,0 %) человек считают, что ре-
шение всегда должно оставаться за самим человеком, 9 (19,6 %) респондентов ответили, 
что это не всегда представляется возможным, 6 (13,0 %) исследуемых – уверены, жизнь 
должна сохранятся в любых, даже самых сложных и безысходных случаях. В то же время, 
3 (6,5 %) респондента считает оправданным прекращение жизни, если человек не осознает 
своего состояния, а 11 (23,9 %) человек уверены, что смерть прекращает муки умирающего 
человека, поэтому принимать решение о прекращении жизни могут другие люди (врачи 
или близкие). На вопрос «Хотели бы Вы, чтобы врач сообщил Вам о том, что Вы смертель-
но больны?» 36 (78,3 %) респондентов ответили положительно, 4 (8,7 %) человека, если 
болезнь опасна для окружающих, и 6 (13,0 %) исследуемых были категорически против. 
Таким образом, право на смерть рассматривается в молодежной среде в двух контекстах: 
как принцип автономии личности, право человека самостоятельно определять границы 
своего существования или в контексте права принятия решения другими лицами.

На вопрос убежденности своей позиции 22 (47,8 %) респондента ответили, что от-
вечали, как думали и уверены в своем мнении, а 24 (52,2 %) человека думают, что их 
взгляды со временем изменятся.

Выводы 
В изученной группе отмечен высокий уровень амбивалентного отношения к теме 

смерти. Наиболее характерна двойственная позиция к пониманию факта смерти и отно-
шения к ней. Так, 1/2 респондентов считают смерть полным прекращением существова-
ния личности, но при этом верят в существование рая и наличие души. Также отмечен 
высокий уровень табуирования темы смерти, 52 % респондентов предпочли бы вовсе не 
говорить и думать о ней, а 46 % ожидают в будущем победы человечества над смертью.

Настораживает факт, что 30 % респондентов считают возможным право принимать 
решение о прекращении жизни человека другими людьми, что может привести к крими-
нализации медицины.

Таким образом, мы видим отсутствие сформированной позиции в отношении смерти 
в молодежной среде.
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